

四場「愛心凝聚」論壇 倡用優勢拓發展空間

候選人結合自身經驗 就融入國家發展及AI應用等獻策



特區政府昨日舉辦的四場「愛心凝聚」立法會選舉論壇，除了關注大埔災後重建，亦就香港融入國家發展、業界AI（人工智能）應用和發展等議題獻良策。候選人們結合自身經驗和思考，提出理念和建議，認為香港要善用優勢、創造優勢，拓闊發展空間。●香港文匯報記者 吳健怡、莫楠

在港區全國人大代表、港區全國政協委員及有關全國性團體代表界別論壇上，ZN1號候選人黎達成被問到香港應如何加強團結僑界力量。

他認為，要利用資源協助出海：借助全國性團體代表的商業資源和網絡，配合政府出海專班，協助內地及本地企業出海，發揮內聯外通功能，並宣傳香港發展機遇，講好香港故事。

ZN2號候選人陳勇被問及應如何加強與市民、國家的溝通，並根據社會訴求向中央作出反映和提出建議，他認為，要落實好職責，通過人大政協平台，溝通香港實際需求與中央政策，促進香港發展，並提出有利國家和香港發展的建議，促進融入國家發展大局。

保險界IN1號候選人陳沛良在論壇上被問到如何協助保險業把握粵港澳大灣區及「一帶一路」發展機遇，他指，香港作為國際金融與風險管理中心，在法律制度、仲裁、資金自由等方面有良好環境，在大灣區有資金流和人流優勢，與大灣區其他城市合作時，需相互理解市場情況；把握「一帶一路」機遇，海外基建、能源等項目需風險管理，香港可將相關業務歸巢，擴大香港市場。

該界別IN2號候選人林溢東則被問到當選後如何加強與政府及監管機構溝通協調、促進保險業發展。

他表示，將推動多方位監管，提出四大改革：搭建對話平台收集意見；加強與各界實踐者溝通合作，減少過度監管；爭取舉辦公開專題會議，提升創新；明確香港保險業地位與行業需求。對推動保險業數字化發展方面，林溢東建議標準化保險制度，以共享模式讓中小企參與，拓寬發展空間。

將推動制定「國際教育發展藍圖」

在加強內地及海外交流教育國際化方面，教育界A1號候選人張澤松指，香港應建立從幼稚園至大學的一體化合作機制，促進資源流通，具體措施推動夥伴學校計劃，讓本港與外地學校開展定期互訪、專題項目及聯合探究，讓不同階段的學生都能於多元文化互動中拓寬視野，具備國家視野與國際胸襟的公民。他亦將推動制定「國際教育發展藍圖」，實現教育國際化的可持續進展。

AI教育須兼重「科技」與「人文」

AI時代下，如何培養學生創造力與明辨思維是一大挑戰，教育界A2號候選人鄧飛認為，AI教育須兼重「科技」與「人文」，強調AI只是工具，教育讓學生理解其原理與應用邏輯，提升解難能力，而非單純依賴算法，同時須融入明辨思維與倫理教育，讓學生明白人類價值與社會責任始終居於首位。他亦倡議建立香港本地的AI教育平台，透過教師進修與教材開發，使學生能在本地文化及產業中應用AI，形成屬於香港的創新模式。

飲食界選舉論壇中，CA2號候選人梁進表示，根據上月數據，旅客已逐步回流，但業界必須持續提升競爭力，從服務質素、餐飲水平、顧客體驗等方面根本優化。

他強調，香港坐擁多間米芝蓮三星食肆及逾200間獲推薦餐廳，加上冰室、茶餐廳等多元飲食文化，具備充分吸引力。未來應結合政府各類盛事或旅遊經濟的政策，推動認證、法規改革與拆牆鬆綁，為旅客帶來更舒適便捷的體驗。

就香港的美食天堂美譽，CA1號候選人江志恒指，香港不僅要鞏固現有地位，更應積極爭取聯合國教科文組織「世界美食之都」認證，以國際認可攜手業界與旅發局，將「味在香港」品牌推向全球。他指出，香港飲食業「百花齊放」，由高級餐廳至街頭小食皆各具特色，此多樣性正是核心優勢。行業必須與時並進、持續創新，並透過業界聯合、集思廣益，與政府高效協作，共同將香港美食提升至國際舞台。

律師會今訪大埔 提供免費法律諮詢

香港文匯報訊（記者 康敬）香港律師會昨日舉辦法律界功能界別選舉論壇，法律界兩位候選人：B1號李穎彰、B2號陳曉峰均出席論壇。香港律師會會長湯文龍主持論壇並宣布，香港律師會今日（4日）會率先派遺義務律師團隊到訪大埔的「樂善邨」、「善樓」、「策誠軒」，為受影響的居民提供初步法律諮詢會面，亦會迅速設立義務律師的免費法律諮詢櫃位，讓受火災影響的居民可獲得免費法律諮詢。

活動開始前，全場為大埔宏福苑火災中罹難者以及殉職消防員默哀。在論壇搶答問題環節，兩位候選人被問及「若當選，將採取怎樣的具體措施來跟進大埔火災事件？」陳曉峰率先搶答，表示會堅持主張優先處理災民面對的情況，並建議推動建立維修辦，由政府撥款成立，為需要維修的屋苑的法團提供更多維修工程方面的意見，並充分監督；檢視消防條例，考慮新路段是否能寬過10米，讓更高的雲梯可以用，而無人機方面，一些制度和數據的兩地銜接問題需要跟進處理。

李穎彰表示，災後的支援和重建將是首要關注，但制度上需要總結，希望推動一個清晰的重大事故應變和重建的指引，令消防、屋宇署、社會福利署、地區機構等，建立共享資訊平台、責任明確機制，確保事故發生後能有迅速調配資源的機制，協助市民安置，縮短行政延誤等。在長遠安置災民方面，希望推動以社區主導進行重建研究，做到人情和制度之間的平衡。

港區全國人大、政協及有關全國性團體代表界候選人妙語連珠

●圖：香港文匯報記者 涂穴 整理：香港文匯報記者 吳健怡



ZN1號候選人黎達成



ZN2號候選人陳勇

►承諾將充分發揮「超級聯繫人」的角色，通過政策研究方式，定期收集各界的寶貴意見；針對不同政策議題成立專項小組，以科學化分析確保特區政府的政策落實與國家發展同頻共振。

►全運會不僅是體育賽事，也提升了區域發展協作與治理能力，增加大灣區居民間的歸屬感與認同感，形成「灣區人」概念，推動港澳市民尤其青年做義工，加強愛國意識；促進人、資金、信息流通，提升資源建設、互認及活動組織經驗分享等創新合作機制。

►全運會為香港匯聚人流、資金流，在高科技應用方面起到示範作用；通過全運會，明確區域內如受傷急救、保護區管理等責任劃分，打通影響三地協作的關鍵環節；同時促進三地全方位融合，涵蓋金融、發展、旅遊等領域，帶來生活便利與經濟發展機遇。

►大灣區可對標世界先進灣區，他強調「心聯通」，就像這次大埔火災中體現的「血濃於水、一方有難、八方支援」，以及彼此優勢互補。應給香港各界尤其青少年提供更多去內地機會，也讓更多內地朋友來港，從而促進經濟、人員等交流，拉近人心距離，助力國家發展。

保險界候選人精彩發言



IN1號候選人陳沛良

►必須要建立由「政府去主導、商界參與、民間落地」協作的機制，精準針對弱勢的家庭需求，以提供全面和可持續的支援。

►加強不同計劃之間的協調效應；鼓勵更多商業機構組織進社區，並由政府統籌資源，令有需要家庭可以得到幫助。

►建議簡化資助申請流程，以一站式平台，讓學生更容易獲得幫助。在商界方面，建議贊助學生資源以及提供實習機會，讓弱勢家庭的子女可以早日投入社會。

►在民間方面，建議加強弱勢群體子女的信心及視野，如職業規劃、人生規劃。

教育界候選人精警發言



IN2號候選人林溢東

►學生是講好香港高質量民主發展故事的最佳代表——能以兩文三語交流，展現明辨與創新能力，向世界說明香港實況，以開放誠懇對話展示「一國兩制」成功實踐。

►應用科學大學是香港高等教育發展的重要一步，讓學生及早認識行業實況；建議進一步設立行業共創基金，資助學生與企業合作開展創新項目，將學習成果轉化為創業與就業動力。

►香港學生課業負擔長期偏重，教育局應制定課後作業指引，設定課業量與學習時數上限，保障學生休息與家庭時間；鼓勵學校發展特色課程與創新教學，讓學生在減壓的同時保持學習質素，實現健康成長與全人發展。

►可將選舉論壇製成英語或字幕版本，向世界展示香港民主實踐過程，並邀外國外交官來港觀察立法會運作與行政立法互動，開放旁聽室讓其親自了解香港管治，以實證展示「愛國者治港」下的高質量民主。

►香港社會仍存在「重學術、輕職業」的偏見，須透過政府與業界協作，宣傳職專教育的價值；建議推行「校企共學模式」，讓學生在學期間積累實戰經驗，增強就業競爭力。

►建議將教師專業培訓時數增加至180小時，並增設情緒管理、行為輔導等針對性課程，並組建職業治療、心理學、社工等多界別專業協作團隊，加強支援特殊教育需要（SEN）學生。

飲食界候選人妙句紛陳



A2號候選人鄧飛

►學生是講好香港高質量民主發展故事的最佳代表——能以兩文三語交流，展現明辨與創新能力，向世界說明香港實況，以開放誠懇對話展示「一國兩制」成功實踐。

►應用科學大學是香港高等教育發展的重要一步，讓學生及早認識行業實況；建議進一步設立行業共創基金，資助學生與企業合作開展創新項目，將學習成果轉化為創業與就業動力。

►香港學生課業負擔長期偏重，教育局應制定課後作業指引，設定課業量與學習時數上限，保障學生休息與家庭時間；鼓勵學校發展特色課程與創新教學，讓學生在減壓的同時保持學習質素，實現健康成長與全人發展。

►學生是講好香港高質量民主發展故事的最佳代表——能以兩文三語交流，展現明辨與創新能力，向世界說明香港實況，以開放誠懇對話展示「一國兩制」成功實踐。

►應用科學大學是香港高等教育發展的重要一步，讓學生及早認識行業實況；建議進一步設立行業共創基金，資助學生與企業合作開展創新項目，將學習成果轉化為創業與就業動力。

►香港學生課業負擔長期偏重，教育局應制定課後作業指引，設定課業量與學習時數上限，保障學生休息與家庭時間；鼓勵學校發展特色課程與創新教學，讓學生在減壓的同時保持學習質素，實現健康成長與全人發展。

►學生是講好香港高質量民主發展故事的最佳代表——能以兩文三語交流，展現明辨與創新能力，向世界說明香港實況，以開放誠懇對話展示「一國兩制」成功實踐。

►學生是講好香港高質量民主發展故事的最佳代表——能以兩文三語交流，展現明辨與創新能力，向世界說明香港實況，以開放誠懇對話展示「一國兩制」成功實踐。